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описано основні програми розвитку науки й технологій, прийняті в країні, здійснено
порівняння поточних результатів з результатами країн БРІКС, G7 та Україною,
визначено основні чинники, що сприяють цьому розвитку.
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ЭКОНОМИКИ КИТАЯ В ГРУППЕ СТРАН БРИКС

В статье проанализирован процесс становления инновационной составляющей
экономики КНР: описываются основные программы развития науки и технологий,
принятые в стране, осуществлено сравнение текущих результатов с результатами
стран БРИКС и G7, а также выделены основные факторы, способствующие этому
развитию.
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SCIENTIFIC-TECHNOLOGICAL COMPONENT OF CHINA'S

ECONOMIC GROWTH WITHIN BRICS
The article analyzes the process of establishing the innovative component of Chinese economy:

key programs approved by the state for the development of sciences and technologies are described;
the comparison of the current results with the corresponding results in BRICS countries and G7 is
carried out. Major factors contributing to such development are outlined.
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Постановка проблеми. Кожна країна, що розвивається, має на меті розбу-

дову економіки, покращення рівня життя населення, ефективну діяльність на

світовій арені. Наочною моделлю для неї виступають стратегії економічного

розвитку країн зі сформованою ринковою економікою – системою інститутів,

що забезпечує ефективність економічних суб'єктів на національному та між-

народному рівнях. Потужна науково-технологічна складова є невід'ємною

рисою передових держав, і своєчасний акцент на її розвитку є надзвичайно

важливим для країн, що розвиваються. Китай – найяскравіший приклад

приско-реного розвитку науково-технологічної складової економіки, тому

детальний опис чинників і результатів цього розвитку є надзвичайно

важливим.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням розвитку наукового

сектору китайської економіки займалися Я. Бергер [1], Д. Жуджунь [4],

Е. Кончева [5], Б. Кузик [6], С. Леонов [7], І. Стерлігов [8], Ж. Ши [9] та інші.

Дослідники розвитку науки й технологій Китаю наголошують на значній

інтенсивності перетворень, які відбулися в цій сфері, та в цілому на змінах у
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соціально-економічному становищі країни. Найголовнішим чинником, що

призвів до цих перетворень, була ефективна політика уряду та створення

ефективних програм розвитку. Разом з тим, є проблема суттєвої залежності

китайської економіки та виробничого потенціалу від імпорту іноземних

технологій і патентів [1; 8; 9].

Зокрема, І. Стерлігов вбачає проблему у технологічному відставанні під-

приємств китайської обробної промисловості, на яких відсутній іноземний

капітал. Він зазначає, що, хоча й існують надсучасні підприємства, які випус-

кають наукомістку високотехнологічну продукцію, переважна частина екс-

портованої продукції виробляється на підприємствах, що використовують

іноземну технологію, часом застарілу. Автор вважає, що головним двигуном

інноваційного розвитку стане бізнес-середовище, яке повинно стати

основним замовником нових розробок.

Я. Бергер зазначає, що головними завданнями інноваційного розвитку,

які були визначені владою Китаю, є підвищення частки витрат на НДДКР до

2,5% ВВП до 2020 р. та зменшення до 30% залежності від імпортованих техно-

логій, від яких сьогодні країна залежить більше, ніж на 50% [1, 219]. 

Зважаючи на вищезазначене, можна стверджувати, що китайська еконо-

міка, яка, починаючи з кінця 70-х років ХХ ст. і до останнього часу, була виму-

шена використовувати переважно екстенсивні чинники економічного зрос-

тання, сьогодні має необхідні передумови для того, щоб розпочати розвиток

на основі інтенсивних чинників, зокрема за рахунок інновацій у сфері управ-

ління та підвищення рівня технологічного оснащення економіки. Китайська

влада це усвідомлює: в 2006 р. голова КНР заявив, що до 2020 р. Китай пови-

нен перетворитися на державу інноваційного типу [2]. Посилюється необ-

хідність у новому курсі розвитку тим, що в разі відсутності заходів із виведення

китайської економіки на якісно новий рівень можливе виникнення проблем:

робоча сила, що вважається основною перевагою Китаю і найголовнішим

чинником конкурентоспроможності країни, починає дорожчати. 

Невирішені частини проблеми. В науковій літературі не корелювалися

одночасно результати інноваційного розвитку КНР з країнами БРІКС, G7 та

Україною. Порівняння результатів інноваційної діяльності цих країн з досяг-

неннями КНР (обсяг витрат на НДДКР, показники експорту високотехноло-

гічної продукції, кількості наукових публікацій і заяв на отримання патентів)

з акцентом на найважливіших аспектах цієї діяльності, що обумовили успіш-

ний розвиток КНР, надає можливість оцінити майбутні перспективи іннова-

ційного розвитку Китаю та певні орієнтири для науково-технологічного роз-

витку економіки України.

Метою дослідження є вивчення стратегії розвитку науково-технологічної

складової китайської економіки та порівняння результатів наукової та інно-

ваційної діяльності цієї країни з показниками країн БРІКС, G7 та України.

Основні результати дослідження. Економічна зрілість країни асоціюється з

наявністю ефективної наукової системи, здатної формувати інноваційний

потенціал. Для країн, що розвиваються, реалізація даної мети тісно пов'язана

зі співпрацею з розвиненими державами, науковий потенціал яких є розвине-

ним. Метою співпраці в науковому-технологічному аспекті є спільна наукова
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діяльність, а також імпорт технологій для підвищення конкурентоспромож-

ності продукції та створення власних технологій на базі імпортованих.

Розглянемо реалізацію наукового потенціалу країн, що розвиваються, на

прикладі Китаю, який, за результатами Звіту з конкурентоспроможності

країн, у 2011 р. посів 29 місце у рейтингу за показником інновативності [14].

На кінець першого десятиріччя ХХІ ст. робота значної кількості високо-

технологічних галузей Китаю забезпечується переважно за рахунок імпорту

технологій. До моменту прийняття курсу на інноваційний розвиток в 2005 р.

Китай переважно експлуатував дані технології замість того, щоб освоювати та

розробляти на їх основі власні, що не завадило йому посісти перші місця у сві-

ті за випуском окремих видів високотехнологічної продукції. Проте стало оче-

видним, що неможливо забезпечити стабільне зростання конкурентоспро-

можності продукції на основі лише імпортних технологій, тому уряд Китаю

збільшив обсяг державних витрат на НДДКР і вжив заходів зі стимулювання

бізнес-сектору щодо ведення наукових і прикладних досліджень, для чого було

створено низку науково-технологічних програм розвитку (діаграма на рис. 1).

Рис. 1. Витрати на НДДКР, у % до ВВП [15]

Масштаби фінансування НДДКР у країнах БРІКС знаходяться на нижчо-

му рівні, порівняно із середнім показником країн G7. Проте за абсолютним

розміром ВВП країни БРІКС, крім ЮАР, вже зрівнялися, а в деяких випадках

знаходяться попереду зазначених держав. Це означає, що, незважаючи на

меншу частку фінансування НДДКР у ВВП, за його абсолютним вираженням

деякі з країн БРІКС не поступаються країнам G7 (табл. 1).

Китай поступово перетворюється на новий потужний центр науки та

інновацій. Якщо ще наприкінці ХХ ст. обсяг витрат на НДДКР в Китаї був

найнижчим серед БРІКС і країн G7, то сьогодні можна констатувати значний

прогрес у темпах розвитку інноваційної складової китайської економіки.

Плани стосовно розвитку науки Китаю висвітлені в численних програ-

мах китайського уряду, які в сукупності покликані підвищити рівень розвитку

фундаментальної науки й активізувати на її основі проведення прикладних

досліджень і конструкторських розробок, тобто комерціалізувати результати

фундаментальних досліджень. Кінцевою метою цих програм є підвищення

коефіцієнта кількісного та якісного вкладу науки й техніки у соціально-

економічний розвиток. Розглянемо деякі з них.
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Таблиця 1. Динаміка змін витрат на НДДКР у країнах БРІКС та G7,
млрд. дол. США* 

Першою програмою, що була спрямована на прискорення розвитку

китайського високотехнологічного сектору, була «Програма НДДКР в галузі

ключових технологій» [13]. Ініційована в 1982 р. та втілена протягом чотирьох

п'ятирічних планів, ця програма зробила істотний внесок у технологічне

переозброєння та модернізацію традиційних галузей, а також у формування

нових внаслідок мобілізації фінансових і людських ресурсів та їх спрямування

у сферу технологічного розвитку.

«Програма НДДКР у сфері високих технологій» («Програма 863») [13]

передбачала незалежність Китаю від імпорту іноземних технологій. Оскільки

Китай не мав великої кількості першокласних науковців і можливостей вклас-

ти значні обсяги фінансових ресурсів у розвиток високих технологій, у програ-

мі виділяється лише 7 основних галузей розвитку нових технологій: біотех-

нологія, інформатика, енергетика, нові матеріали, лазерна техніка, робототех-

ніка та космічна техніка.

Державна програма пріоритетних напрямів фундаментальних досліджень

(«Програма 973») [13] започаткована у 1997 році. Головною метою програми є

мобілізація китайських наукових кадрів для проведення наукових досліджень

у найважливіших напрямках, які відповідають стратегічним потребам КНР.

Дослідження стосуються передусім сфер сільського господарства, енергетики,

інформації, ресурсів і навколишнього середовища, населення й охорони здо-

ров'я. Виконання цієї програми призведе до появи значної кількості високо-

кваліфікованих наукових кадрів та низки першокласних науково-дослідних

баз, необхідних для стабільного економічного зростання Китаю. Реалізацію

програми планується завершити до середини ХХІ століття.

Програма «Іскра» [12] була започаткована в 1986 році. Її мета – модерніза-

ція китайського сільськогосподарського сектору на основі використання

результатів НДДКР. Для заохочення підприємницького сектору до ведення

досліджень в даному напрямку була сформована система винагород за досяг-

нення у цій сфері. У 2006 р. китайський міністр з науки й техніки заявив, що

програма «Іскра» охопила 90% китайських округів. Крім цього, було оголоше-

но, що програма призвела до покращення технологічних навичок у сфері сіль-

ськогосподарських робіт серед молодих сільських жителів і створення загаль-
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нонаціональної мережі дистанційної освіти. Реалізація даної програми має

надзвичайно важливе значення для покращення продуктивності праці в сіль-

ському господарстві та підвищення рівня життя селян, частка яких в Китаї в

2010 р. склала 55,1% від загальної кількості населення [15].

Влада КНР проводить політику, спрямовану на повернення талановитих

китайських наукових кадрів, що працюють за кордоном, та залучення кваліфі-

кованих іноземних науковців до проведення наукових досліджень у Китаї. З

цією метою в 1994 р. була створена програма «Сто талантів», завдяки якій у

період з 1998 по 2004 рр. було повернено 778 китайських науковців у віці до

45 років [8].

Результатом роботи, проведеної урядом та населенням Китаю, стало

значне зростання обсягів як високотехнологічного експорту, так і експорту в

цілому. Завдяки економічним реформам, що розпочалися наприкінці ХХ ст.,

Китай зумів очолити список країн-експортерів промислових товарів, зокрема

високотехнологічних. Лише з 1996 р. по 2010 р. середньорічні темпи зростання

обсягу високотехнологічного експорту Китаю склали 176,2%, тоді як у решті

країн БРІКС це зростання склало в середньому 20,6%, в Україні – 20%, а в

країнах G7 – 4% [15]. 

Таблиця 2. Показники експорту високотехнологічних
товарів країн БРІКС, G7 та України*

Хоча в китайській економіці створена сукупність надсучасних підпри-

ємств, що випускають наукомістку високотехнологічну продукцію, слід врахо-

вувати, що більшість із них використовує іноземні технології. Іншими сло-

вами, вражаючі темпи зростання експорту, а отже, і виробництва високотех-

нологічної продукції обумовлені насамперед не власними інноваціями, а

імпортованими технологіями і вдалим використанням найбільш цінного

ресурсу, який Китай має у своєму розпорядженні – людського капіталу.

Китай вийшов на друге місце у світі за кількістю опублікованих за рік ста-

тей, однак за таким важливим індексом, як Індекс цитування наукових статей

КНР знаходиться позаду країн G7 і на одному рівні з Індією [3]. Це свідчить

про доволі низьку актуальність китайських статей для передових країн світу та
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загальне відставання китайської фундаментальної й прикладної науки від най-

розвиненіших держав світу.

Таблиця 3. Кількість науково-технічних публікацій
у країнах БРІКС, G7 та в Україні*

Таблиця 4. Кількість заяв на отримання патентів,
відправлених резидентами країн БРІКС, G7 та України*

Оскільки при виробництві нових технологій інноватори для збереження

права власності патентують свої винаходи, то за темпами зростання кількості

патентів можна оцінити результативність робіт кадрів інноваційної системи

країни. В Китаї, після прийнятого у 2005 р. плану середньострокового та

довгострокового розвитку національної науки й технологій, спостерігається

стрімке зростання кількості запитів на отримання патентів: лише за період з

2006 р. по 2010 р. їхня щорічна кількість збільшилася в 2,4 раза, в той час як у

решті країн вона або зазнала незначного збільшення, або знизилася. Ще в

1997 р. резидентами Китаю було надіслано 12672 запитів, в той час як Росії –

15106, США – 119214, Японії – 349211 [15].

Однак кількість запитів на отримання патентів ще не свідчить про високу

якість і продуктивність нових технологій, тому розгляд цього параметра є

недостатнім для того, щоб констатувати якісно новий рівень розвитку іннова-

цій у країні. Так, уряд КНР підтримує компанії, що подають запити на отри-
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мання патентів, незалежно від того, був патент дійсно виданий чи ні. Крім

того, держава надає субсидії компаніям, що отримують патенти, але при цьо-

му рівень якості патентованих інновацій залишається невідомим [5]. Така

політика свідчить про гонитву за лідерством у статистичних рейтингах, тоді як

якість отриманих результатів відстає від кількісних показників. Проте необ-

хідно пам'ятати, що наразі КНР – країна, що розвивається без сформованого

науково-технологічного фундаменту, і тому досить імовірно, що в майбут-

ньому кількість перейде в якість.

Висновки. У ХХІ ст. КНР демонструє стрімкий розвиток науки й техноло-

гій. Основними чинниками, що зробили можливою інтенсифікацію цього

розвитку, були:

- чітко сформульована політика уряду, спрямована на розвиток іннова-

ційної економіки та її підтримка з боку бізнес-середовища й населення;

- доступ до технологій передових держав;

- освітні реформи, завдяки яким випускники китайських ВНЗ отримали

змогу продовжити навчання в найкращих університетах світу з подальшим

поверненням до Китаю;

- урядові програми, спрямовані на повернення китайських наукових кад-

рів, що працюють за кордоном, а також заохочення кваліфікованих іноземних

спеціалістів до проведення наукової діяльності в КНР шляхом створення не-

обхідних робочих і фінансових умов;

- налагоджена система експорту товарів, що полегшить у майбутньому до-

ступ до світових ринків високотехнологічної продукції, виробленої китайсь-

кими підприємствами.

- найбільший у світі обсяг золотовалютних резервів, що надає змогу до-

сить швидко збільшувати частку витрат на НДКР.

Фундамент переходу на інноваційний розвиток КНР вже закладено. За

деякими показниками результативності цього розвитку країна знаходиться на

перших місцях світових рейтингів. При цьому, реальний потенціал інновацій-

ного розвитку в Китаї досі не розкритий, що має як позитивні, так і негативні

наслідки. Основним позитивним наслідком є подальша можливість інтенсив-

ного розвитку як рівня наукових досліджень, так і рівня технологічної озброє-

ності економіки. Головним негативним наслідком є те, що через заохочення

урядом покращення кількісних показників інноваційної діяльності, першість

за статистичними даними не обов'язково означає позитивні якісні зрушення в

створенні технологічних інновацій. Крім цього, інноваційний розвиток

Китаю має наздоганяючий характер, а це означає, що в більшості наукових

сфер і галузей економіки перед тим, як перейти до справді інноваційного

розвитку, коли створюються технології й продукція, що не мають аналогів у

світі, потрібно освоїти технологічний рівень, на якому сьогодні знаходяться

розвинені країни.
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Фінансово-економічні механізми інноваційно-інвести-
ційного розвитку України: Колективна наукова моно-
графія / Кириченко О.А., Єрохін С.А. та ін.; За наук.
ред. д.е.н., проф. О.А. Кириченко. – К.: Національна
академія управління, 2008. – 252 с. Ціна без доставки

– 25 грн.

Монографія присвячена актуальній проблемі сві-

тової та вітчизняної економічної науки, викладені

теоретико-методологічні питання формування стра-

тегії інноваційно-інвестиційного розвитку націо-

нальної економіки та формування її фінансово-еко-

номічного механізму. В основу викладу матеріалу мо-

нографії покладені багаторічні дослідження науков-

ців в галузі економічної теорії, фінансів та банківсь-

кої справи, які були апробовані на сторінках авторитетного журналу "Актуальні

проблеми економіки" в 2004–2007 роках. В монографії обґрунтовано шляхи

переходу економічної системи Україні від підприємства до рівня держави на

більш високий цивілізаційний рівень за рахунок створення ефективного фінан-

сово-економічного механізму інноваційно-інвестиційного розвитку.


